

В диссертационный совет 35.2.022.01
при Федеральном государственном
бюджетном образовательном учреждении
высшего образования «Мичуринский
государственный аграрный университет»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, профессора Гусманова Расула Узбековича на диссертацию Ванькова Игоря Александровича на тему «Развитие социальной инфраструктуры села», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Актуальность избранной темы. Проведение исследований по данной теме является актуальным, так как в настоящее время недостаточно раскрыто, в научном и практическом аспектах, значение обеспечения социальной инфраструктурой сельскохозяйственного развития, обоснование показателей оценки, прогнозирование параметров развития, повышении эффективности функционирования.

Для разработки направлений повышения устойчивости сельскохозяйственного развития, выполнена комплексная оценка состояния социальной инфраструктуры и определены основные направления, обеспечивающие дальнейшее ее развитие, показано влияние на развитие сельскохозяйственного производства и сельских территорий.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается обобщением основных положений различных теорий по проблемам социальной инфраструктуры, ее обеспеченности и использования, источников финансирования, научно-практических разработок отечественных и зарубежных авторов, а также резуль-

татами собственных исследований соискателя, основанных на анализе большого фактического материала.

Достоверность полученных результатов исследования обусловлена системным подходом к научному обоснованию методики оценки эффективности и развития социальной инфраструктуры сельских территорий, учитывающие, специфические особенности функционирования и факторы, оказывающие влияние на выбор приоритетов и реализацию программ развития социальной инфраструктуры; взаимосвязь с повышением занятости, доходов населения и его удовлетворенности оказываемыми услугами, использованием нормативно-правовой базы, статистической информации Росстата России, Минсельхоза России, обобщением зарубежного опыта.

Научная новизна исследования состоит в следующем:

- обобщены теоретические подходы к развитию социальной инфраструктуры села, выявлены ее особенности, роль в современных условиях, предложено авторское определение, отличающееся перечнем целей и значимостью функционирования, комплексностью обеспечения населения услугами, учетом эффективности использования объектов и ограничением негативного воздействия на окружающую среду; систематизированы показатели эффективности использования и развития инфраструктуры, разделенные на три группы – развития, использования и эффективности использования социальной инфраструктуры;
- разработана методика оценки дифференциации в социально-экономическом развитии регионов, позволяющая выделить их типы по динамике и темпам изменения, проанализировать направление и динамику социально-экономических процессов, проводить их мониторинг при проведении активной социальной политики, при составлении государственных программ социально-экономического развития сельских территорий; показано влияние на сельскохозяйственное производство;
- выполнена оценка дифференциации в социальном развитии сельских территорий по состоянию социальной инфраструктуры, позволяющая совер-

шенствовать планирование ее развития, финансирование и управление объектами;

- обосновано использование проектов государственно-частного партнерства как инструмента инвестирования объектов социальной инфраструктуры, а также развитие многофункциональных объектов на селе; предложена методика для оценки привлекательности сельских территорий для инвестирования в развитие социальной инфраструктуры, основанная на оценке каждого инвестиционного проекта по группам факторов (природно-ресурсный потенциал, конкурентоспособность местности, привлекательность территории) и значимости их влияния на развитие сельской территории по следующим критериям: выгода для основных групп населения территории; согласованность целей развития территории; влияние на качество жизни на сельской территории; скорость возврата инвестиций по проекту;

- выявлено влияние ввода объектов социальной инфраструктуры на общекономические и отраслевые показатели, определены перспективы реализации инфраструктурных проектов, активизации предпринимательской деятельности на сельских территориях и в сельскохозяйственном производстве.

Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций и конкретные пути их использования. Значимость для науки полученных результатов исследования состоит в разработке методических основ обоснования направлений развития социальной инфраструктуры села. Предложенная в работе система рекомендаций и практических мер может быть использована органами управления на федеральном и региональном уровнях для совершенствования форм и методов планирования и прогнозирования, обоснования государственной поддержки аграрного сектора и развития его социальной инфраструктуры.

Личным вкладом автора является теоретическое и методологическое обоснование решений, направленных на преодоление современных кризисных явлений в аграрной экономике страны и создание условий для обеспечения развития социальной инфраструктуры села.

Основные результаты исследования докладывались на международных, всероссийских, региональных научно-практических конференциях. Научные результаты, полученные соискателем, отражены в 9 работах, общим объемом 3,8 авт. п.л., из них 5 статей опубликованы в изданиях, реферируемых ВАК РФ.

В автореферате и публикациях соискателя раскрываются основные положения, выносимые на защиту диссертационной работы.

Структура диссертационной работы выражает логику проведенного исследования.

Во введении обоснована актуальность темы, раскрывается степень изученности, формируются цели и задачи, определяются предмет, объект, информационная база и методы исследования, приводятся научная новизна и практическая значимость результатов исследования и апробация.

В первой главе «Теоретические основы эффективного использования и развития социальной инфраструктуры села» раскрыты основные категории по исследуемой проблеме, показана роль социальной инфраструктуры села в современных условиях, обобщены методические подходы в определении эффективности использования и развития социальной инфраструктуры села, подробно проанализирован зарубежный опыт развития социальной инфраструктуры на сельских территориях.

Под развитием социальной инфраструктуры автор понимает «комплексное обеспечение благоприятных условий жизнедеятельности человека на основе рационального размещения и эффективного использования территориально взаимосвязанных объектов, отраслей, служб и видов деятельности социального и производственного назначения, в целях сохранения сельского уклада жизни, устойчивого развития сельского хозяйства и несельскохозяйственных видов деятельности на сельских территориях при ограничении негативного воздействия на окружающую среду, рациональном использовании природных ресурсов в интересах настоящего и будущего поколений» (С.25).

Автором выделены факторы, которые влияют на развитие социальной инфраструктуры (С.16-17), систематизированы показатели оценки использования социальной инфраструктуры, развития и эффективности ее использования (С.30).

Во второй главе «Эффективность использования социальной инфраструктуры села» представлена разработанная методика оценки дифференциации в социально-экономическом развитии регионов, показана дифференциация в социальном развитии сельских территорий по уровню развития социальной инфраструктуры, выявлено влияние социальной инфраструктуры на экономику и сельскохозяйственное производство.

Методика оценки социально-экономического положения регионов основана на применении матричного метода, апробирована в динамике за 2014-2021 гг. (с .42-45) и показала ухудшение социально-экономического положения регионов. Также с помощью статистических показателей показана глубокая дифференциация в социальном обустройстве сельских территорий (с.61-65).

Особенностью аналитического исследования является сравнение развития социальной инфраструктуры Московской области, имеющей наиболее развитые территории, вошедшие в Московскую агломерацию, Смоленской области, являющейся приграничной территорией, и Тамбовской области, как исторически аграрного региона. Такой подход позволяет выявить общие проблемы в развитии сельских территорий с различными возможностями.

Результаты оценки влияния ввода объектов социальной инфраструктуры в расчете на 1 тыс. сельских жителей на общеэкономические и отраслевые показатели для Российской Федерации, Московской, Смоленской и Тамбовской областей показали их большее влияние на общую экономику, чем на отраслевое производство (с.82-83).

В третьей главе «Развитие социальной инфраструктуры села» определен ряд целевых индикаторов стратегии устойчивого развития сельских территорий РФ к 2030 году (с.86-88), где было определено, что основным показателем, от которого зависит развитие сельской социальной инфраструктуры, является

численность населения. Составлен прогноз сокращения численности сельского населения, которая описана уравнением.

Автором работы предложены оценки инвестиционных проектов развития сельской территории по критериям, с определением удельного веса, а именно: выгода для основных групп населения территории; согласованность целей развития территории; влияние на качество жизни на сельской территории, а также скорость возврата инвестиций по проекту (с.99).

Определены основные направления развития социальной инфраструктуры села (с. 97), определены возможности финансирования социальных проектов с использованием ГЧП и МЧП для развития сельских территорий (с.99-103).

Обосновано создания многофункциональных объектов социальной инфраструктуры на сельских территориях, которые являются малозатратным вариантом, а также отличаются низкой стоимостью и небольшими расходами на обслуживание и содержание, возможностью круглогодичного возведения, установки без фундамента и на любой поверхности, легкостью монтажа, демонтажа и перемещения (с.110-115).

В выводах и предложениях представлены основные теоретические и практические выводы и предложения, вытекающие из результатов исследования по обоснованию направлений повышения устойчивости сельскохозяйственного развития.

Замечания по диссертационной работе. Положительно оценивая работу Ванькова И.А. в целом, следует отметить и некоторые недостатки диссертационного исследования:

1. Автор рассматривает возможности развития социальной инфраструктуры с учетом проектов государственно-частного партнерства. При этом не рассматривает другие возможные источники финансирования.

2. В работе не показана эффективность отдельных предлагаемых мероприятий по развитию инфраструктуры сельских территорий, например, использование альтернативных источников энергии.

3. Следовало дать конкретные предложения по развитию социальной инфраструктуры депрессивных регионов и сельских территорий.

Указанные недостатки и пожелания не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования и не затрагивают основополагающих положений научной работы.

Заключение. В целом, работа является законченным научным исследованием, в котором решена научная задача развития социальной инфраструктуры села, имеющее значение для развития сельских территорий и сельскохозяйственного производства, соответствует критериям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, относящимся к докторским диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Ваньков Игорь Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Официальный оппонент:

профессор кафедры экономики и менеджмента,
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Башкирский государственный аграрный университет»,

доктор экономических наук, профессор,

«27» марта 2024



Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Башкирский государственный аграрный университет»

Почтовый адрес: 450001, Приволжский федеральный округ, Республика Башкортостан, г.Уфа, ул.50-летия Октября, 34

Телефон: 8 (347) 228-91-77, 228-08-98 Электронная почта: bgau@ufanet.ru